

如果有一天亲人离世了,留下许多网络权益和财产,怎么办?

要继承“虚拟财产”你该这样做



网络已经占据了我们的生活重心。尤其是当下“无钱包时代”的到来,人们开始越来越多地使用支付宝、财付通等第三方账户进行支付交易。

互联网遗产是指被继承人死亡时遗留的个人所有的网络权益和财产,包括账号、密码、图文、音视频、虚拟货币、网上店铺、游戏装备等,也称为数字遗产。

那你有没有想过,如果有一天离世了,你的微信、QQ、支付宝等“互联网遗产”怎么办?

怎样追查网络遗产

如果突然有一天就走了,这些虚拟财产要如何处理?亲人怎样才能继承这些网络遗产?又该怎样去追查是否有网络遗产?

支付宝相关人士表示:“只要按照《继承法》相关规定提供必要的手续,支付宝里的钱都可以依法继承。”此外,继承财付通账户的余额就与继承银行账户中的财产一样,有被继承人遗嘱的,需要提供遗嘱,以及公安机关开具的继承人和被继承人关系的证明。

至于余额宝账户资金和在网络上购买的基金或股票,也同样都属于公民的合法个人财产继承。根据相关的规定,只要向银行或基金公司提供必要的证明,都可以实现过户继承。

如果对当事人有哪些互联网财产不知情,可以通过查询银行交易流水记录、电子邮件、手机短信或人民银行追查网络遗产。

互联网遗产到底该如何处理?

现代人的生活早已和互联网紧紧绑在一起,但大多数人都没有想过,如果有一天自己突然离去,这类信息该如何处理?行业人士建议,互联网用户应该养成通过网络安全软件备份、存储个人账户和密码等重要网络信息的习惯。

国内目前还出现了一些“网络遗产托管服务”,专门针对主人消失后,网络上的QQ、MSN、论坛、游戏账号等的一些善后管理。

北京网管办评议会法律专家朱巍表示,《民法总则》明确了互联网数据权和虚拟财产权都属于民事权利的一部分,另外,数据权和虚拟财产在未来非常有可能额外进行特别法的规定。

但由于网络虚拟产品的遗产继承问题比较复杂,我国目前还没有系统、规范的网络财产继承方面的立法。

世界各国如何处理“互联网遗产”?

英国: 11%受访者将密码写入遗嘱

伦敦大学金史密斯学院的研究人员与一家名为Rackspace的网络公司合作,对2000名英国成人进行了调查,结果显示,约1/4的人在网上有价值不低于200英镑的财产,这些财产的形式可能是视频、音乐、电子书和照片等。近1/3的调查对象认为,200英镑这一数额足够大,应由亲人继承;11%的调查对象已经把密码写入遗嘱。

美国: 为“数字遗产”立法

2010年,美国俄克拉何马州通过了一项法律,为网络遗产正名,保护网络遗产归属,将网络财产也纳入遗嘱执行范围中。2014年8月,美国特拉华州众议院通过了《数字访问与数字账号委托访问法》,法律规定:家庭成员、遗嘱执行人以及继承人在被继承人死亡后,有权控制被继承人个人的数字账户或社交媒体账户。这些数字遗产包括被继承人的邮箱、社交网络账号等。新立法对于这些虚拟资产的保护非常类似于实物资产。

芬兰: “数字遗产”可继承

芬兰电信管制机构FICORA公布了一项法规,规定被继承人死亡后,其近亲可以继承其数字遗产。FICORA称,电信运营商有权向继承人披露管理“数字遗产”所需的相关识别数据,以及用户名、密码等。

互联网上多种虚拟财产可继承

随着互联网的发展,人们也拥有越来越多的虚拟财产,如第三方账户里的支付宝、财付通、虚拟货币、数字账号等虚拟财产。如果人去世了,支付宝这些账户又没有账号密码,如果真的遇到此种情形我们应该怎么做呢?

网店

网店就是在互联网上开的店,现在主要是在淘宝、速卖通、亚马逊、易趣、拍拍、京东等大型网络贸易平台上注册开办。网店上虽然没有实物,但良好的经营信用价值非凡。市面上也有把网站当商品交易的,几十万的交易费很常见。网站继承公证目前很多公证处都办理过。

虚拟货币

虚拟货币可以通俗地解释为在网络上使用的钱。比较有名的虚拟货币有比特币、莱特币、无限币、夸克币、泽塔币、烧烤币、隐形金条。这里您是不是看得眼花缭乱?公证君在此告诉您,这些虚拟货币都属于公民的合法个人财产,他们可以转换成财产继承哦。

基金

基金早就进入了人们的日常生活,以住房公积金为例,它就是基金的一种;还有马云的支付宝,马化腾的理财通,刘强东的京东小白,都联系着各类理财基金。大家平时知道住房公积金可以继承,很多老百姓不知道理财平台上的各种理财基金也是可以继承的,网络基金虽然是互联网金融新生事物,但它的遗产继承方式和其他普通基金相同。

保险

保险的财产价值大家都熟悉,严格来说保险不能作为遗产来继承。但《中华人民共和国保险法》第四十二条规定了三种情形,保险金作为被保险人的遗产,依照《中华人民共和国继承法》可以继承。

要继承虚拟财产,你该怎么做

在整理亲人遗产时,可到各保险机构查询保险记录。

为便于查询,有以下几种途径可供参考:

- 1、查询银行交易流水记录
如果有亲属意外过世,可以拿公证处出具的查询函去银行查询。银行将提供该开户人是否通过其银行的账号开通第三方托管账户,并能查询第三方的托管账户及保证金数目。根据拿到的账户信息,再到相对应的基金、证券公司查询。
- 2、通过电子邮件、手机短信进行查询
第三方支付平台和股票、基金等一般都会绑定手机和邮箱,可以通过查询相关邮件获取线索。
- 3、通过人民银行查询
在人民银行可以查到被继承人在银行的开户和交易情况,但需要公安机关和法院提供相关证明。

来源:新华网、新浪财经

